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Проблема торгівлі людьми на  окупованих територіях, врахову-
ючи терористичний характер дій агресора, набуває великих масш-
табів і ускладняються неможливістю фактичного перебування упов-
новажених органів на цих територіях та фіксації торгівлі людьми.

Отже, торгівля людьми на  тимчасово окупованих терито-
ріях є  чудовим фундаментом для порушення основоположних 
прав і  свобод людини і  громадянина, що  безпосередньо пов’язане 
з  непідконтрольністю цих територій Україні та  неможливістю 
запобіганню скоєнню таких злочинів шляхом запровадження 
та дотримання міжнародних стандартів у вказаній сфері.
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ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ У СУЧАСНИХ УМОВАХ

Українська держава щорічно через систему органів і  установ 
виконання покарань пропускає тисячі громадян, при цьому значна 
частина усіх засуджених відчувають на  собі максимальний комп-
лекс правообмежень під час відбування покарань. Однак відповідно 
до  існуючої доктрини кримінально-правового впливу вважається, 
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що сама по собі ізоляція не в змозі досягти поставленої перед пока-
ранням мети, тому до засуджених має також застосовуватись знач-
ний спектр різноманітних заходів впливу.

На сучасному етапі розвитку системи органів і  установ вико-
нання покарань одним із  найважливіших напрямів діяльності 
є забезпечення виправлення та ресоціалізації засуджених, особливо 
тих, яким судом призначено покарання у вигляді позбавлення волі 
з  метою убезпечення суспільства та  можливості його нормального 
функціонування в контексті забезпечення та захисту прав і свобод 
людини і громадянина від протиправних посягань.

Питання соціальної реабілітації останніми роками набувають 
особливо важливого значення при визначенні напрямів та  спосо-
бів запобігання злочинності. Соціальна реабілітація – це комплекс-
ний процес збереження, набуття чи  відновленні засудженим або 
звільненим функцій та навичок, необхідних для законослухняного 
самостійного життя в суспільстві. Саме соціальна реабілітація засу-
джених в період відбування покарання полягає у формуванні в них 
норм, ідеалів, цінностей, необхідних для успішної життєдіяль-
ності в  суспільстві, а  також навичок, якостей, компетенцій, знань 
та вмінь відповідно до певної моделі соціальної поведінки.

Найбільш розробленою проблема соціальної реабілітації нині 
є  у  галузі педагогіки та  соціальних наук, в  яких вона досліджува-
лась за  кількома напрямами: як  окрема галузь загальної педагогіки; 
як структурний компонент соціальної педагогіки; як складова спеці-
альної педагогіки; як один із напрямів галузі охорони здоров’я [1, с. 71].

За визначенням А.  Г. Шевцова, є  доволі складним, практично 
неможливим, виділення технології соціальної реабілітації в 
«чистому вигляді», адже заходи із  соціальної реабілітації за  своєю 
суттю містять психологічні, педагогічні, медичні, правові компо-
ненти [2, с. 481].

В.  Н. Наливайко представляє структуру ресоціалізаційного про-
цесу як інтеграцію таких етапів: адаптація до умов виконання кри-
мінального покарання і  перевиховання; підготовка засудженого 
до  звільнення; звільнення і  соціальна адаптація до  умов життя 
на волі [3, с. 10].

Деякі вчені зазначають, що  ресоціалізація засуджених повинна 
проходити наступні стадії: 1)  віднесення засудженого до  одного 
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з  умовних соціальних типів; 2)  збереження соціально-корис-
них зв’язків засуджених; 3)  виправлення засуджених; 4)  підго-
товка засуджених до  звільнення; 5)  виключення або нейтраліза-
ція несприятливої дії навколишнього соціального середовища; 
6) працевлаштування і побутовий пристрій за місцем проживання; 
7) контроль за виконанням умов умовно-дострокового звільнення 
спеціалізованим державним органом [4, с. 131].

Саме соціальна реабілітація в період відбування покарання поля-
гає у формуванні в них цінностей, необхідних для успішної життє-
діяльності в  суспільстві, а  також навичок, якостей, знань та  вмінь 
відповідно до певної моделі соціальної поведінки.

У період відбування покарання можна вести мову виключно 
про початковий етап (напрям) соціальної реабілітації, оскільки 
це  зумовлено обмеженнями місць позбавлення волі, про те, 
що  вона відбулася можна стверджувати лише після звільнення 
та  усунення всіх чинників, які сформували злочинну поведінку 
особи. Після звільнення з  місць позбавлення волі повинні запро-
ваджуватись заходи, спрямовані на  закріплення та  практичне 
впровадження набутих в період перебування особи в умовах ізоля-
ції навичок та  вмінь. Звідси, можемо констатувати, що  соціальна 
реабілітація включає у  себе два основні етапи: 1)  пенітенціарний, 
що полягає у формуванні в них норм, ідеалів, цінностей, компетен-
цій, необхідних для успішної життєдіяльності в суспільстві, перелік 
яких обмежений умовами перебування в ізоляції; 2) постпенітенці-
арний – розширення кола тих навичок, норм, цінностей, які необ-
хідно сформувати для життя в  суспільстві, реалізації відповідної 
моделі соціальної поведінки.

Оскільки пенітенціарний етап соціальної реабілітації пов’я-
заний, переважно, з  впливом на  особистісні якості засудженого, 
та  їх  корекцію, то  постпенітенціарний етап більше зв’язаний 
зі  зміною навичок певної поведінки та  безпосереднім впливом 
на  криміногенні фактори, вплив на  які був унеможливлений під 
час перебування в умовах ізоляції. І саме на їх усунення й має спря-
мовуватись діяльність із  соціальної реабілітації звільненого, 
подальшої роботи з ним.

Відповідно до КВК України, програми диференційованого вихов-
ного впливу на  засуджених повинні враховувати можливості 
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виховної функції режиму відбування покарання, загальноосвіт-
нього і професійно-технічного навчання, заходів заохочення і стяг-
нення, які застосовуються до  осіб, позбавлених волі, самодіяльних 
організацій засуджених, громадських, благодійних і  релігійних 
організацій, а також залучення засуджених до самовиховання.

Нині на  практиці робота з  засудженими відбувається шляхом 
їх  залучення до  участі в  програмах диференційованого виховного 
впливу на  засуджених. Зазначене, передбачено наказом Мін’юсту 
від 16 травня 2016 р. № 1418/5 (зареєстровано в Міністерстві юстиції 
України 17 травня 2016 р. за № 727/28857) [5]. Згідно з цим наказом 
затвердили положення про наступні програми диференційованого 
виховного впливу на  засуджених: «Освіта»; «Професія»; «Пра-
вова просвіта»; «Духовне відродження»; «Творчість»; «Фізкультура 
і спорт»; «Подолання алкогольної залежності»; «Подолання нарко-
тичної залежності»; «Підготовка до звільнення».

Натомість жодних позитивних результатів участі в  таких про-
грамах, як  і відповідності їх змісту потребам засуджених, не наво-
диться. Як  немає й  чітких алгоритмів або конкретних програм 
подолання виявлених криміногенних чинників, що  є  основ-
ною передумовою успішної соціальної реабілітації засуджених 
та звільнених.

Як у  національних, так і  у  міжнародних дослідженнях наголо-
шується, що  безпосередньо, умови відбування покарання в  місцях 
позбавлення волі, переважно, не  сприяють виправленню та  ресо-
ціалізації, більшою мірою негативно впливають на  особистість 
засуджених.

Різні види реабілітаційної діяльності, що  повинні впроваджу-
ватися щодо засуджених, є  доволі вагомими, однак лише всі вони 
в комплексі можуть забезпечити ефективність системи реабілітації 
у цілому.
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